

绿色家园

6月5日是世界环境日。在联合国第一次人类环境会议召开50周年之际,中国将“共建清洁美丽世界”作为今年环境日的主题。

“生态兴则文明兴。”党的十八大以来,习近平总书记传承中华民族传统文化、顺应时代潮流和人民意愿,站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,有力指导生态文明建设和生态环境保护取得历史性成就、发生历史性变革。

本版聚焦各地蓝天、碧水、绿道发生的巨大变化,反映10年来绿水青山就是金山银山的理念响彻神州大地,良好生态环境成为全面建成小康社会的重要体现,绿色日益成为经济社会高质量发展的鲜明底色。

——编者

神州大地,江山如画,生机勃勃。在河北张家口,清新的空气、如洗的蓝天,让人们交口称赞;在青海湖,无垠碧波荡漾,鸟儿在湖面翩跹起舞,发出悦耳鸣唱;在广东广州市南沙区灵山岛,滨水碧道绿意盎然,江面上白鹭飞翔,人们纷纷来露营“打卡”……

习近平总书记强调:“良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

党的十八大以来,我国大力推进生态文明建设,努力提供更多优质生态产品,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。如今,美丽中国的绿色底色越来越亮丽,良好生态环境持续为人民群众增添福祉。

蓝天增多,“气质”提升

去年全国地级及以上城市空气质量优良天数比率增至87.5%

“如今蓝天越来越多,从市区遥望西部的太行山,经常清晰可见。”最近河北石家庄市天气晴好,市民石梓鲜忍不住拿起相机拍照。

蓝天白云,民之所盼。河北重工业发达,长期以来,能源结构偏煤、产业结构偏重的局面带来了沉重的环境代价。2013年,全国10个污染最严重城市河北占7个。

这些年来,河北下决心调整产业结构,治理大气污染,累计压减退出粗钢产能1.1亿吨、焦炭产能3869万吨;钢铁、焦化等六大重点行业全部完成超低排放改造。

走进位于石家庄市井陉矿区的河钢集团石钢公司新区,绿意盎然的厂区看不到烟尘、闻不到异味,护坡上的小草和树苗摇曳起舞,与远处的清凉山交相辉映。

在车间内,废钢被送入电炉冶炼。“进去是废钢,出来是精品,电炉短流程炼钢,让废物变成宝贝。”河钢集团石钢公司环保部一级业务主管陈文印说,相比过去的长流程炼钢,电炉短流程炼钢省去了焦化、烧结、高炉等高排放生产环节,可减排75%以上的二氧化硫、颗粒物等污染物。

“生产过程中产生的热能,冬季用来给矿区居民供暖,其他季节用来发电,满足厂区办公需要。”河钢集团石钢公司设备能源中心一级业务主管杜海晶介绍。

聚焦重点区域、重点时段、重点领域,河北打响污染防治攻坚战,组织实施秋冬季攻坚、扬尘污染防治、夏季臭氧会战等32项专项行动,建成全省统一的大气环境综合监管指挥调度平台,全力推进大气污染防治。

经过持续攻坚,蓝天白云渐成常态。环境监测数据显示,去年,河北全省PM2.5平均浓度为38.8微克/立方米,较2013年下降62.7%;空气质量优良天数达269天,较2013年增加120天;重污染天数较2013年减少64天。

党的十八大以来,各地区各部门以解决群众反映强烈的大气、水、土壤污染等突出问题为重点,坚持精准治污、科学治污、依法治污,人民群众实实在在感受到生态环境质量改善。

坚决打赢蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重中之重。大气污染防治行动计划、打赢蓝天保卫战三年行动计划接续实施,产业、能源和运输等结构调整持续推进。截至去年底,全国累计约1.45亿吨钢铁产能完成全流程超低排放改造,近10.3亿千瓦煤电机组实现超低排放。北方地区清洁取暖率达到73.6%。淘汰高排放车辆417万辆。

环境监测数据显示,2017年至去年,全国地级及以上城市PM2.5年均浓度下降25%,重污染天数下降近四成。去年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比率达87.5%。空气质量明显改善,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

碧水增多,颜值日新

去年全国地表水水质优良断面比例增至84.9%

进入5月,青海湖国家级自然保护区管理



良好生态 增进民生福祉

本报记者 李红梅 张腾扬 贾丰丰 洪秋婷

局局长何玉邦和同事们迎来一年中最忙碌的时节。

一些候鸟已经陆续飞来,即将迎来繁殖季。何玉邦和同事们的重要职责是让候鸟在青海湖安心栖息繁殖。

为了保护一湖碧水,青海省大力实施生态专项建设,推动设立青海湖国家级自然保护区,列入国际重要湿地名录,成立了青海湖景区保护利用管理局。党的十八大以来,青海湖地区山水林田湖草沙冰一体化治理持续推进。

“青海湖水体面积及水位连续17年呈递增趋势,恢复至20世纪60年代的水平,据测

如今,坐火车或汽车由南向北奔行华北平原,人们看到,一些曾经多年干涸的河流已碧波涌动。

党的十八大以来,我国扎实推进碧水保卫战,全面实施水污染防治行动计



逢节假日,都有不少市民来游玩。

许多市民在碧道露营,亲近自然。露营爱好者石健卿是这里的常客,在他看来,碧道景色优美、生态环境好、服务设施配套完善,非常适合露营。

一条蓝色慢步道沿河岸蜿蜒而上,岸边榕树郁郁葱葱,蓝花楹盛放。骑行者穿行来往,散步者三五成群……滨河碧道的建设,不仅创建了人与自然和谐的活动空间,还打通了交通堵点,人们出行更为顺畅。

“这里位于南岗河中游位置,之前河岸两边是不通的,下游的市民要到上游去上班,只能绕好大一圈。”黄埔区河长办高级工程师高大康说,沿河碧道修建后,市民可以沿着河骑自行车,20分钟就能从下游到上游,而且沿途风景优美。

美丽碧道成为广东一张靓丽的生态名片。截至去年底,全省累计建成碧道2900公里,水草丰美、白鹭成群的景象越来越多。

“碧道建设顺应人民群众对良好生态环境和公共休闲空间的需要,成为城乡居民休闲、锻炼、通勤的健康之道、生态廊道、休闲驿道、文化漫道。”广东省河长办相关负责人表示。

在全国各地,随着绿色空间不断增多,人们更惬意地享受绿色休闲慢生活。

海隅、江水、蓝天、绿树……上海杨浦滨江位于黄浦江岸线东端,这里曾是机器轰鸣的企业集聚地,如今成为有历史厚度、有城市温度的滨水公共空间。

近年来,上海市推动黄浦江滨江岸线转型,杨浦滨江逐渐从以工厂仓库为主的生产岸线转型为以公园绿地为主的生活岸线、生态岸线、景观岸线,昔日的工业“锈带”变成了生活“秀带”,为城市增添了一道亮丽风景线。

浙江淳安县千岛湖畔,绵延150公里的环湖绿道风景怡人;福建福州市郊野公园,约20公里长的慢行步道可以赏景,可以开展“智慧运动”;四川成都市大大小小的公园、社区、绿道遍布,绿意铺展……

近年来,为满足群众休闲、运动、绿色出行需要,很多地方规划建设了绿道、碧道、健步道等慢行系统。中办、国办印发关于推动城乡建设绿色发展的意见提出,科学制定城市慢行系统规划,因地制宜建设自行车专用道和绿道。

数据显示,截至去年底,全国已建设绿道8万余公里。截至2020年底,全国城市建成区绿地率达到38.24%,人均公园绿地面积达到14.78平方米。

绿色休闲空间增加,人们的生活更健康、更有品质。

①图:重庆市梁平区双桂湖国家湿地公园的美景。刘辉摄(人民视觉)

②图:四川广安市梁江红滩音乐公园里,绿道景色优美。游青摄(人民视觉)

③图:水鸟在青海湖栖息觅食。新华社记者张军摄

④图:河北张家口崇礼区的大舞滑雪小镇绿意盎然。史自强 马佳琦摄影报道



算,相当于增加了100个西湖的水量。”青海湖景区保护利用管理局旅游管理处处长陈德辉说,关键性物种青海湖裸鲤资源蕴藏量达到10.85万吨,旗舰物种普氏原羚种群数量由上世纪90年代的不足300只,增加到去年的2800余只。

生态转好,青海湖颜值升高,环湖牧民的日子也更美了。

精致的氍毹毯、雕花的方茶几、浓香的奶茶味……走进位于海南藏族自治州共和县黑马河镇扎西牧场的小木屋里,浓郁的民族特色扑面而来。

扎西牧场如今已有十几间客房。“政府给咱配了垃圾分类桶、废水储存池、环保用具,还免费提供技能培训,保护生态、提高收入,咱啥都没耽误!”牧场主人扎西南杰说。

守护好生态,日子美起来。在青海湖畔,自驾游、骑行游、徒步游红红火火,观光、研学、民俗体验等生态旅游产品深受青睐,牧民们经营民宿、农家乐,乡村旅游从业人数达2万余人。

保护水生态,改善水环境。许多河湖重现水清岸绿、鱼翔浅底的美景。

夏日的白洋淀,水面波光粼粼,芦苇摇曳生姿。

“这几年,水质越来越好,一年上一个台阶!白洋淀水质2017年是劣V类,通过下大力气治理,去年淀区水质达到Ⅲ类,为10年来最好水平。”河北雄安新区管委会生态环境分局环境检测站站长刘冬梅倍感振奋。作为一名土生土长的白洋淀人,她见证了家乡的巨大变化。

今年4月,京杭大运河百年首次全线通水。今年5月,永定河自1996年断流以来首次春季全线通水,实现了与京杭大运河的“世纪交汇”,出现近百年来首次“两水汇合”的景象。



划。建立长江流域水生态考核机制,加大长江入河排污口监测、溯源、整治力度,组织完成黄河干流上游和中游部分河段排污口排查工作。扎实开展城市黑臭水体整治。累计划定乡镇级集中式饮用水水源保护区1.9万多个。

全国地表水环境质量稳步改善。去年,地表水Ⅰ—Ⅲ类水质断面比例上升至84.9%,劣Ⅴ类水质断面比例下降至1.2%。长江流域、珠江流域等水质持续为优,黄河流域水质明显改善,淮河流域、辽河流域水质由轻度污染改善为良好。近岸海域水质优良比例上升至81.3%。

绿地增多,生活惬意

截至去年底全国已建设绿道8万多公里

广东广州市南沙区灵山岛上有一条临水的岛尖碧道。

灵山岛尖碧道突出“绿色生态、低碳节能、智慧城市、岭南特色”等特点。“在水舞广场的生态堤可以看到新型生态护坡结构技术,既能承受海浪冲刷,又能种植绿植。”明珠湾管理局总工程师梁睿睿介绍,这里还采用多级景观消浪平台技术等,把单一城市防洪工程与城市景观建设、滨海旅游休闲等基础设施建设相融合。

碧道沿途点缀了瀑布广场、滨江湿地艺术栈道等景点,风景宜人。

“今年‘五一’期间特别火爆,天气好的时候,滨江沿岸一天有3万多游客。”南沙区水务局副局长曾玉波说,近几个月来,每

生态论苑

人不负青山,青山定不负人。我们每个人都要做生态文明建设的实践者、推动者,促进人与自然双向奔赴、和谐共生

6月5日世界环境日即将到来。“只有一个地球”——这是联合国环境署确定的今年世界环境日主题,强调人类亟须通过改变政策和自身选择来推动变革,以可持续的方式与自然和谐共生。

习近平总书记强调:“地球是全人类赖以生存的唯一家园。”“人类只有一个地球,人类也只有一个共同的未来。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强。亿万人民的节约意识、环保意识、生态意识持续提升,简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式渐成新风尚。义务植树,绿色出行,“光盘”行动,垃圾分类……人们踊跃参与资源节约、环境保护,同心协力建设美丽中国,也为共建清洁美丽的世界做出显著贡献。

众人植树树成林。10年来,全国森林覆盖率提高2.68个百分点,达23.04%。去年,全国地级及以上城市空气质量优良天数比率增至87.5%;全国地表水水质优良断面比例增至84.9%。天更蓝、山更绿、水更清,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,这和亿万人民的积极参与和大力支持是密不可分的。

回顾世界生态环境保护的历史,自50年前具有里程碑意义的联合国人类环境会议举行以来,人们的意识觉醒和有效行动一直是重要推动力量。如今,全球范围内,不可持续的生产和消费,不断加剧气候变化、生物多样性丧失以及环境污染,严重危及地球的未来,2/3的全球温室气体排放与人类的生活方式有关。而中国生态文明建设已进入实现生态环境改善由量变到质变的关键时期。砥砺前行,攻坚克难,需要进一步健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和群众参与的现代环境治理体系,通过日积月累的全民行动,汇集磅礴之力。

新征程上,各级党委和政府应坚持绿水青山就是金山银山的理念,加强生态环境保护宣传和普及,鼓励社会组织、环保志愿者等开展法律法规和知识宣传,营造保护生态环境的良好风气。企业须认识到,健康的生态系统和稳定的气候支撑着地球上几乎每一个行业,应把可持续发展放在决策的核心位置,在不以牺牲环境为代价的前提下实现绿色发展、满足社会需求。

对每个人来说,要牢固树立生态文明观念,采取低碳、节俭的生活方式,自觉履行生态环境保护义务。如今,“云端植树”“码上尽责”,义务植树的尽善形式扩展到抚育管护等八大类50多种,让“随意、随处、随时植树”变成现实。从积极开展生活垃圾分类,到节水节纸、节电节能;从以“光盘”为荣、反对餐饮浪费,到担任民间河长湖长;从绿色出行、告别一次性用品,到拒绝过度包装、举报环境问题……我们可以通过植下草木为神州大地添一抹绿,通过点滴行动为美丽中国出一把力。

今年春季,习近平总书记来到位于北京市大兴区黄村镇的植树点,同首都群众一起参加义务植树。党的十八大以来,总书记连续10年同大家一起参加义务植树活动,“这既是想为建设美丽中国出一份力,也是想推动在全社会特别是在青少年中播撒生态文明的种子,号召大家都做生态文明建设的实践者、推动者”。

人不负青山,青山定不负人。我们每个人都要做生态文明建设的实践者、推动者,积极行动起来,促进人与自然双向奔赴、和谐共生。让我们以习近平生态文明思想为根本遵循,走向生态文明新时代,共绘美丽中国新画卷,为呵护浩瀚宇宙中的这颗蓝色星球继续贡献一份力量。

大家都做生态文明建设的实践者、推动者

刘毅

本版责编:李红梅

版式设计:张丹峰